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ATA COMSEA 54ª REUNIÃO ORDINÁRIA 6 

 7 

Aos dezoito dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, realizou-se na Secretaria de 8 

Desenvolvimento Social e Cidadania, reunião ordinária do Conselho Municipal de Segurança 9 

Alimentar e Nutricional. Estiveram presentes os seguintes conselheiros titulares:  Rita de Cássia 10 

Oliveira Souza, João Bosco Oliveira Alves, Braz Rodrigues Ferreira, Lídia Krexu Rete Veríssimo, 11 

Eliane Maria de Melo, Rita de Cássia Ribeiro Botelho, Cristiana Pessoa Fernandes, Raimundo 12 

Alfredo B. Santana Filho e Glória Lúcia de Almeida Teixeira; como conselheiros suplentes: 13 

Rafaella Ribeiro Liberalino e Thaís Lopes Costa. 1) Abertura: A reunião iniciou-se às 9h45, sendo 14 

presidida pela Sra. Rita de Cássia Oliveira Souza, presidente do COMSEA, a qual dá as boas-vindas 15 

a todos.  2) Justificativa de ausência de conselheiros: É apresentada a justificativa de ausência da 16 

conselheira Sra. Maria Lucila P. Tombolato, por motivo de doença. A Sra. Rita Souza também 17 

informa que a conselheira Sra. Ana Maria Ruiz Tomazoni avisou que chegaria atrasada e dá as 18 

boas-vindas à Sra. Eliane e ao Sr. Raimundo que passaram a integrar o Conselho. Não havendo 19 

objeções, é aceita por consenso, a justificativa de ausência apresentada. 3) Aprovação da Ata 20 

COMSEA 53ª Reunião Ordinária: A Sra. Rita Souza informa que a Ata COMSEA 53ª Reunião 21 

Ordinária, realizada no dia 21/05/2024 foi encaminhada ao e-mail de todos os conselheiros. A 22 

presidente questiona se todos fizeram a leitura e se há alguma correção e/ou adendo a ser feito, 23 

sendo observado pelo Sr. Raimundo que é necessária uma correção no seu nome. Sra. Rita Souza 24 

aponta que também há uma duplicidade de palavra a ser corrigida. Não havendo outras observações, 25 

a Ata COMSEA 53ª RO é aprovada por unanimidade. 4) Apresentação da Divisão de 26 

Alimentação Escolar da Secretaria de Educação de SBC: A Sra. Rita Souza apresenta a 27 

palestrante do dia, funcionária da Secretaria de Educação, Sra. Cristiana, a qual foi convidada a 28 

explanar sobre a Alimentação Escolar na Rede Municipal de Ensino. A Sra. Cristiana começa a 29 

explicar o trabalho da Divisão de Alimentação Escolar e apresenta um organograma da Secretaria 30 

de Educação com a estrutura da divisão e das seções abaixo dela, sendo: Seção de Supervisão da 31 

Alimentação Escolar – SE.211, Seção de Pesquisas Tecnológicas e Operacional – SE.212, e Seção 32 

de Infraestrutura – SE.213; todas trabalham no fornecimento de merenda escolar para as 178 33 

escolas da Rede Municipal de ensino, as 45 creches parceiras conveniadas com a Prefeitura e os 2 34 
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CEVIPES. São oferecidas mais de 200 mil refeições diárias, para as modalidades de Berçário, 35 

Creche, Educação Infantil, Ensino Fundamental, Educação de Jovens e Adultos, Programa 36 

Aprender Mais, nos sábados letivos e estudos do meio. Em período integral, são 4 ou 5 refeições no 37 

dia, fornecendo no mínimo 70% das necessidades nutricionais; e em período parcial, 2 refeições, 38 

com no mínimo 30% das necessidades nutricionais diárias; que perfazem um total de mais 40 39 

milhões de refeições no ano, para 75.218 alunos, servindo alimentos em sua maioria in natura ou 40 

alimentos minimamente processados. Em seguida, a Sra. Cristiana passa a discursar sobre as seções 41 

abaixo da divisão e quais as funções de cada uma. A SE.211 é responsável por elaborar os cardápios 42 

seguindo as normativas da Resolução PNAE Nº 06/2020, pelas nutricionistas que fazem o cálculo 43 

nutricional para uma média mensal de todos os nutrientes que a criança receberá nessas refeições, 44 

com as informações sobre micro e macro nutrientes; elaboração das dietas especiais, que são 45 

ofertadas a partir da apresentação de laudo médico atualizado. São fornecidas atualmente 2.953 46 

dietas especiais, para crianças com alergias alimentares, dislipidemia, diabetes, entre outras 47 

patologias relacionadas à alimentação; além de alimentação específica solicitada pelas famílias por 48 

serem adeptas a alimentação veganas e com restrição por motivos religiosos. Também são 49 

realizadas ações com alunos seletivos, como as crianças com autismo. Esse é considerado o maior 50 

desafio da alimentação escolar. Porém ela ressalta: preferência alimentar é diferente de seletividade 51 

alimentar. Atualmente são atendidas 2.953 crianças com dietas especiais nas EMEBs e creches 52 

parceiras conveniadas. A seção também é responsável por acompanhar a oferta de leite materno 53 

para crianças de 0 a 6 meses nos Berçários; realizar projetos de Educação Alimentar nas escolas 54 

seguindo as diretrizes do Programa Nacional de Alimentação Escolar, tendo em vista que o tema 55 

está contido na BNCC – Base Nacional Comum Curricular – como um tema transversal na 56 

educação básica (Lei Nº 13.666/2018) e deve fazer parte do PPP – Projeto Político Pedagógico – 57 

das escolas; e acompanhar intercorrências que possam causar prejuízos aos gêneros alimentícios e 58 

ao fornecimento da alimentação em todas as escolas e creches parceiras. O quadro de funcionários 59 

da seção conta com: 06 nutricionistas e 07 técnicas em nutrição da Prefeitura, 22 nutricionistas 60 

terceirizadas, 834 cozinheiras nas escolas da rede. A Sra. Cristiana informa que os materiais sobre a 61 

alimentação escolar e os cardápios se encontram disponibilizados no Portal da Educação de São 62 

Bernardo do Campo. A Sra. Rita Botelho toma a palavra e ressalta a importância de realizar um 63 

trabalho de educação alimentar com as mães para prevenir a seletividade alimentar nas crianças, já 64 

que muitos problemas de saúde infantil e de preferência alimentar começam em casa. A Sra. 65 

Cristiana passa para a próxima seção abaixo da divisão que acompanha os serviços relacionados à 66 

alimentação escolar, a SE.212. Esta seção está encarregada de fornecer os equipamentos e utensílios 67 

necessários para oferecer a alimentação nas escolas e realizar os controles operacionais destes 68 
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equipamentos, também está ligada na gestão do contrato de mão de obra, responsáveis pela 69 

execução dos cardápios da alimentação escolar. A seção faz o controle das quantidades de refeições 70 

servidas nas unidades, registrado na planilha de controle de refeições, preenchida diariamente pelos 71 

funcionários de cada cozinha escolar. Em continuidade ela descreve os serviços da SE.213 que é 72 

responsável pelo abastecimento de gás e pagamentos gêneros alimentícios; controle, conferência 73 

dos romaneios e pagamentos realizados; e auxilia resposta ao Tribunal de Contas, nas fiscalizações 74 

e solicitações que encaminham para a alimentação escolar. Sobre a educação alimentar para as 75 

mães, a Sra. Cristiana informa que nos sábados letivos das escolas são realizadas atividades de 76 

divulgação e conhecimento sobre a merenda escolar. Ela também fala sobre a importância da 77 

articulação das Secretarias de Educação e da Saúde, para promover ações conjuntas sobre 78 

alimentação saudável. Nesse momento ela também dá maiores informações sobre a adaptação dos 79 

cardápios para as dietas especiais. A Sra. Cristiana fala brevemente do papel do Conselho 80 

Municipal de Alimentação Escolar que faz parte da Secretaria de Educação, trabalho análogo a este 81 

Conselho. Por fim, encerra sua apresentação solicitando aos presentes a divulgação sobre a 82 

educação alimentar e fala sobre a falta de projetos em outros estados do Brasil que promovam a 83 

segurança alimentar em território nacional. Ela usa exemplos pessoais de sua infância para 84 

descrever a situação da segurança alimentar no nordeste do país. A Sra. Rita Botelho se coloca, 85 

ressaltando a importância da ação da merenda escolar e deixa a sugestão de que outras ações de 86 

educação alimentar podem ser promovidas pelo COMSEA. A Sra. Rita Souza toma a palavra e fala 87 

que o COMSEA deve colaborar na promoção dessas ações aqui no município e cobrar os órgãos 88 

responsáveis por ações de segurança alimentar. Sra. Cristiana agradece o convite, disponibilizando 89 

o arquivo projetado, o qual fica integrado à esta ata como Anexo Único.  5) Informes: Como 90 

informe, a Sra. Rita Souza coloca que a próxima apresentação será do Grupo Assistencial Boréia 91 

que realiza ações voltadas à assistência social em São Bernardo do Campo. Ela sugere aos 92 

conselheiros que a outra apresentação após, realizada na reunião ordinária do mês de agosto, seja 93 

promovida pela Secretaria da Saúde. A Sra. Rita Souza também ressalta que com a publicação do 94 

Relatório da 2ª Conferência Nacional será possível dar continuidade ao plano de ações do 95 

COMSEA. 6) Encerramento: Não havendo nada mais a ser tratado, a reunião encerra-se às 11 96 

horas e 46 minutos. Eu, Adriana Ciqueira Rodrigues, secretariei a reunião e lavrei esta ata que 97 

assino juntamente com a Sra. Rita de Cássia Oliveira Souza, Presidente do COMSEA/SBC.  98 
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Divisão de Alimentação Escolar

• Média de refeições diárias:

• 203.490  40.698.000 (ANO)

Berçários;

Creche;

Infantil e Fundamental parcial;

Infantil e Fundamental integral;

EJA;

Programa Aprender Mais;

Sábado letivo;

Passeios;

Estudo de meio.

• 178 – EMEB’s

• 45 – CRECHES PARCEIRAS/CONVENIADAS

• 2 - CEVIPES
Atendimentos

TOTAL GERAL DE TURMAS

3.200

TOTAL GERAL DE ESTUDANTES - EMEB
+ PARCEIRAS

75.218

TOTAL GERAL DE ESTUDANTES – EMEB

70.570



Lei 11.947/2009
Resolução 06/2020 (FNDE/PNAE)

Seção II – Dos Cardápios Da Alimentação Escolar

Art. 17 “Os Cardápios da alimentação escolar devem ser elaborados pelo RT do PNAE, tendo
como base a utilização de alimentos in natura ou minimamente processados” (...)

Art. 18 – Necessidades Nutricionais estabelecidas;

Período parcial – no mínimo 30% das necessidades nutricionais (...);

Período integral – no mínimo 70% das necessidades nutricionais (...).

Divisão de Alimentação Escolar



Período integral – 70% das necessidades
nutricionais

 Berçário inicial e final

 05 refeições (Desjejum – colação -
almoço – lanche – jantar)

 Creche - atendimento integral

 04 refeições (Desjejum - almoço –
lanche – jantar)

Educar mais infantil – Atendimento
integral (junto com as creches)

 04 refeições (Desjejum - almoço –
lanche – jantar)

Educar mais fundamental –
Atendimento integral

 04 refeições (Desjejum - almoço –
lanche – jantar)

Divisão de Alimentação Escolar



Período parcial – 30% das
necessidades nutricionais

Infantil e Fundamental -
atendimento parcial

 02 refeições (Colação –
almoço e/ou Almoço – colação)

Cardápio EJA

Refeições diárias nos períodos

diurno e noturno.

Divisão de Alimentação Escolar



Divisão de Alimentação Escolar

• Elaborar os cardápios;

• Inserir nos cardápios as informações de Micro nutrientes (vitamina A, vitamina C, Cálcio e Ferro)
nos cardápios das creches e Macro nutrientes (energia, proteína, carboidrato, gorduras) para as
demais modalidades (Infantil, Fundamental e EJA);

• Dietas Especiais – As famílias devem apresentar o laudo Médico ou Nutricionista com
diagnóstico, as escolas enviam por maio do e-mail:
se211.dietasespeciais@saobernardo.sp.gov.br , posterior, é enviado à Escola as orientações
individualizadas para cada aluno e os alimentos indicados para o atendimento;

Importante: EMEB’s: Os Nutricionistas/Supervisores das escolas passam semanalmente
(2x) orientando as cozinheiras para preparo e oferta da Dieta Especial de acordo com a
patologia/diagnóstico indicada no laudo.

As famílias devem ATUALIAZAR, ANUALMENTE o laudo médico
entregue na Escola e a Escola nos encaminhar, para as devidas correções/ajustes das Dietas
Especiais e os gêneros alimentícios devem ser solicitados por meio do responsável da Unidade
Escolar (Parceiras) ou Nutricionista, considerando as adequações do cardápio, para que não
haja falta dos alimentos.

Se.211



Divisão de Alimentação Escolar

• Realizar Projetos de Educação Alimentar e Nutricional – PAPP-ALI (Professoras com Técnico em
Nutrição) – Podem ser solicitados alimentos diferenciados inseridos no projeto, desde que
atendam as Diretrizes do Programa Nacional de Alimentação Escolar, sem restrições para Frutas,
Legumes e Verduras (FLV).

Os gêneros devem ser solicitados com mínimo de 20 dias, para tempo hábil de compra e
entrega junto aos fornecedores, direto no e-mail
se211.projetos@saobernardo.sp.gov.br; atendendo aos requisitos: formulário
devidamente preenchidos, com parecer e assinatura da Orientadora Pedagógica (OP).

• A Educação Alimentar e Nutricional foi incluída como Tema Transversal na Educação Básica, por
meio da Lei 13.666/2018.

• Considerando o Portal do Ministério da Educação, as Diretrizes do Programa Nacional de
Alimentação Escolar, Ministério da Saúde e outros órgãos responsáveis, são vetados solicitações
de alimentos que contenham alto teor de açúcares, gorduras e sódio, bem como ingredientes
para preparações que não contribuam para a formação do hábito alimentar da criança.

Se.211



Projetos – Educação Alimentar e Nutricional (EAN) / PAPP-ALI

Divisão de Alimentação Escolar

https://educacao.saobernardo.sp.gov.br/alimentacao-menu/educacao-alimentar-nutricional.html



Divisão de Alimentação Escolar

Se.211
• Acompanhar a oferta do leite materno, para as mães que desejarem até os 06 (seis) meses de vida, e

posterior a introdução alimentar;

É importante as escolas apoiar as famílias para incentivo e estímulo ao aleitamento materno,
solicitar potes de vidro para se212, quando for de interesse da mãe, enviar o leite materno para o filho
na escola;

• Na impossibilidade do Aleitamento Materno, o município de São Bernardo do Campo atende as
crianças de 0 a 06 (seis) meses de vida com formula específica para idade (NAN COMFOR 1);

• Após 06 (seis) meses, inicia a introdução alimentar complementar intercalada a fórmula específica
para idade (NAN COMFOR 2);

• A partir de 12 (doze) meses, segue com a Alimentação similar aos demais;

• Acompanhar intercorrências: Falta de energia, água ou qualquer problema que possa causar prejuízos
aos cardápios ou aos alimentos em estoque, As escolas devem informar imediatamente por telefone:
2630-5269 / 2630-5268 / 2630-5261 e formalizar a ocorrência por e-mail
se211@saobernardo.sp.gov.br ou fabiana.nascimento@saobernardo.sp.gov.br ;
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Dietas Especiais



Divisão de Alimentação Escolar

2.953 – Dietas especiais

ABACAXI, PEIXE E FRUTOS DOMAR

ÁCIDO URICO ALTERADO EGOTA

ALERGIA A BANANA

ALERGIA A CORANTES

ALERGIA A CORANTES EMELANCIA, DIABETES

ALERGIA A EMBUTIDOS

ALERGIA A LEITE, TRIGO, OVO, AMENDOIM, SOJA

ALERGIA A MEL

ALERGIA A OVO

ALERGIA A OVO EMANGA

ALERGIA A PROTEINA DO LEITE, OVOS E DERIVADOS

ALERGIA A SOJA

ALERGIA A VAGEM

ALRGIA A LEITE E OVO

ALERGIA A PROTEINA DO LEITE DE VACA (APLV)

BAIXO PESO

COLESTEROL E REFLUXO GASTROESOFÁGICO

CONSTIPAÇÃO CRONICA-LEITE



Divisão de Alimentação Escolar

DERMATITE (CORANTE)

DESNUTRIÇÃO

DIABETES - INSULINA

DIABETES TIPO 2

DIETA CETOGÊNICA

DIETA HIPOSÓDICA, SEMEMBUTIDOS, SEMFRITURAS

DIETA PASTOSA

DISFAGIA/GTT

DISLIPIDEMIA, SOLICITA DIETA HIPOGORDUROSA RICA EMFIBRAS

DOENÇA CELÍACA/DIETA 100% SEMGLÚTEM

TRATAMENTO DEOBESIDADE INFANTIL E SELETIVDADE ALIMENTAR

ENCEFALOPATIA CRÔNICA / GASTROSTOMIA

EXCESSO DE PESO

FAMÍLIA VEGANA

FENILCETONÚRIA

FENILCETONÚRIA

FRUTAS ÁCIDAS E TOMATE

HIPERTRIGLICERIDEMIA / RESTRIÇÃO DE EMBUTIDOS E DERIVADOS DO OVO

INTOLERÂNCIA A LACTOSE
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Se.211

Quadro técnico indireto: 22
nutricionistas (empresa terceirizada)

Quadro cozinheiras(os): 834

Quadro Técnico Profissão

Cristiana Pessoa Fernandes Nutricionista GESTORA

Fabiana Almeida Nascimento Nutricionista RT PNAE

Cleudevane de Oliveira Araujo Nutricionista

Bianca Martins Fabbri Nutricionista

Raquel de Paula Ferreira Nutricionista

Gislaine Barbosa Nutricionista

Priscila Alves de Almeida Souza Técnica em Nutrição

Cristina Pereira da Silva Técnica em Nutrição

Fabiana Agostinho Oliveira Técnica em Nutrição

Isabela Vasconcelos Santos Técnica em Nutrição

Lais Moreira dos Santos Silva Técnica em Nutrição

Graziela Alves Ribeiro Técnica em Nutrição

Tatiana Santana Couto Técnica em Nutrição
13



Divisão de Alimentação Escolar

• Contrato de manutenção de equipamentos (freezer, geladeira industrial e doméstica, fogão
industrial e doméstico, balcão térmico);

• As Escolas devem notificar a Seção sobre as faltas de colaboradores da Empresa, para não
prejudicar o atendimento por e-mail;

• Sempre que necessário, as escolas devem solicitar por meio do impresso disponibilizado no Portal
da Educação, utensílios de cozinha para a execução do cardápio;

• Para os equipamentos de cozinha, a Escola solicita via e-mail de acordo com a necessidade e as
baixas patrimoniais dos relatórios técnicos;

• A aquisição de utensílios e equipamentos de cozinha são realizados por meio de Processos
Licitatórios, sendo previsto um estoque de utensílios ou remanejamentos de equipamentos para
casos emergências;

• Preenchimento mensal do controle de refeições que recebemos das escolas, com número de
refeições servidas diariamente, por cada atendimento. O impresso deve ser assinado, carimbado
com ciência da Gestão Escolar e enviado para Divisão de Alimentação Escolar todo 5º dia útil do
mês;

Se.212



Equipamentos e Utensílios – SE.212
Aquisições 2024
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Divisão de Alimentação Escolar

• Abastecimento de gás;

Importante: realizar o pedido sempre que uma bateria estiver vazia, para não
ocasionar transtornos de última hora.

• Ocorrências de vazamentos, deve solicitar a abertura de chamados via e-mail ou telefone para as
devidas orientações imediatas e solicitações de técnicos para casos específicos;

• Controle e conferência dos romaneios, pagamentos, respostas de Tribunal de Contas;

Se.213

COOPERATIVA - 10CONTRATOS VIGENTES

EMPRESAS - 16CONTRATOS (SENDO: ALIMENTOS, GÁS;MÃODEOBRA;

MANUTENÇÃO; CAFÉ E AÇÚCARPARA FUNCIONÁRIOS;

ATAS DE PREÇO - UTENSÍLIOS E EQUIPAMENTOS DE COZINHA DIVERSOS



OBRIGADA!


